

Отзыв

об автореферате диссертации Виноградовой Светланы Григорьевны «Когнитивные основы коммуникативного членения сложного предложения», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальностям 10.02.04 – германские языки, 10.02.19 – теория языка

Диссертация Светланы Григорьевны Виноградовой посвящена исследованию принципов и процедур распределения информации, которым следует говорящий при порождении сложного предложения, и анализу когнитивных и языковых механизмов, лежащих в основе этого процесса, что свидетельствует о несомненной **новизне** предпринятого исследования. Подойдя к вопросу распределения информации в предложении на известное и неизвестное с новых позиций когнитивно-дискурсивной парадигмы, С.Г. Виноградова разработала концепцию коммуникативного членения сложного предложения как метакогнитивного процесса реализации интерпретирующей функции языка. Сложное предложение рассматривается ею как особый формат языкового знания, обусловленный интерпретирующей ролью человека, осуществляющего иерархизацию передаваемых смыслов в процессе языкового осмысления мира.

Актуальность избранной темы обусловлена необходимостью дальнейшей разработки когнитивно-дискурсивной парадигмы, в частности, исследований в рамках теории языковой интерпретации. На современном этапе развития лингвистики особенно актуальна постановка новых исследовательских задач, выработка новых подходов к стоящим перед лингвистами проблемам. Диссертация С.Г. Виноградовой в полной мере отвечает этим требованиям. Ее **своевременность** диктуется важностью расширения существующих представлений о сложном предложении как способе языковой интерпретации и форматировании знаний о мире.

Теоретическая значимость диссертации состоит в том, что она вносит вклад в теорию сложного предложения, когнитивную лингвистику, когнитивно-коммуникативный синтаксис, теорию концептуализации и категоризации, метакогниции и метарепрезентации, в дальнейшее осмысление антропоцентрической природы языка, языковой интерпретации, а также способствует развитию интегрированной когнитивной теории языка. Разработан новый метод метакогнитивного моделирования, который позволяет исследовать коммуникативное членение сложного предложения в интерпретационном аспекте, как на материале современного английского языка, так и других языков. Определены и проанализированы наиболее общие концептуальные структуры, на основе которых говорящий порождает сложное предложение с учетом статуса знаний в конкретной коммуникативной ситуации. Определены особенности когнитивного процесса конструирования сложного предложения, который носит метаинтерпретирующий и метакогнитивный характер.

Достоверность полученных результатов обосновывается фундаментальной теоретико-методологической базой исследования, репрезентативной выборкой языкового материала и применением адекватных лингвистических методов его анализа.

Работа имеет несомненную **практическую ценность**: полученные результаты могут использоваться в преподавании ряда вузовских курсов, а также послужить теоретической основой для развития предложенной теории в кандидатских и магистерских диссертациях. Результаты исследования могут быть использованы лингвистами, преподавателями и переводчиками в их научных и практических разработках.

Следует отметить солидную **апробацию** диссертации: автором опубликованы авторская монография и 3 главы в коллективных монографиях, 1 статья, индексируемая Международной базой цитирования Web of Science, 17 статей в рецензируемых журналах, из них 2 статьи, индексируемые Международной базой цитирования Scopus. С.Г. Виноградова апробировала результаты своего исследования на многочисленных научных конференциях, как у нас в стране, так и за рубежом.

Считаю, что диссертация С.Г. Виноградовой представляет собой завершенное самостоятельное исследование, соответствующее паспорту научных специальностей 10.02.04 – германские языки и 10.02.19 – теория языка и отвечающее требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Виноградова Светлана Григорьевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальностям 10.02.04 – германские языки, 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры английской филологии
института филологии, иностранных языков и медиакоммуникации
ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет»

Шифр и наименование научной специальности:

10.02.04 – германские языки

Контактные данные: 664003 Иркутск, ул. Карла Маркса, 1.

Тел.: 8(3952)521900; электронный адрес: snplotn@mail.ru

Светлана Николаевна Плотникова

